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Co se čtenáři dozví
V této případové studii se zaměřujeme na rozhodnutí podpořit seminář formátu Open Space věnovaný
tématu nerůstu a upřednostnit ho před seminářem stejného formátu, který měl ale být věnovaný obecněji
trendům v oblasti práce v kontextu ČR, byl dlouhodobě plánovaný jako projektová aktivita a měl sloužit k
posilování našich kapacit v tématu práce a síťování s odborníky.

Toto rozhodnutí ukázalo na užitečnost organického plánování, konkrétně pravidelné reflexe záměru a
principu podpory činností a témat, která se objevují nahodile, nad rámec připravovaných projektů, ale je
v nich velká energie.

Kontext
Tématu práce se NaZemi věnuje od roku 2003, začínali jsme informováním o realitě práce v zemích
globálního Jihu, propagací konceptu fair trade, pořádali jsme kampaně zaměřené na odpovědnost firem
a stali se součástí mezinárodních podpůrných sítí usilujících o důstojné odměňování a pracovní
podmínky.

Kromě osvěty jsme se od počátku věnovali také vzdělávání o pracovních podmínkách a jejich propojení
s globálními spotřebitelskými řetězci.

V souvislosti s nástupem Práce 4.0 jsme se začali více zaměřovat na výzvy spojené s překotným
rozvojem technologií. V naší práci i osobních životech jsme pak začali být čím dál častěji konfrontováni s
dopady klimatické krize.

Náš záběr se v posledních letech proto začal rozšiřovat – „téma“ práce, zpočátku snadněji uchopitelné
skrz oblast pracovních podmínek, se proměnilo v hůře uchopitelný, ale společnost formující „princip“ či
„předpoklad“t, který je třeba změnit.

Takové pojetí práce se nám z počátku příliš nedařilo pojmenovat a ukotvit v naší činnosti, proto jsme se
pustili do projektu Když práce nešlechtí (KPN). V plánu bylo setkat se s odborníky a zvyšovat naše
povědomí o aktuálních trendech a výzvách v oblasti práce s přihlédnutím ke kontextu ČR.

V době startu našeho projektu, i když mimo jeho rámec, se v naší organizaci začala formovat skupina lidí
věnující se nerůstu – zkoumání a propagaci jiného ekonomického modelu, alternativě k modelu
stávajícímu, stojícímu na extrakci „zdrojů“ a navyšování zisků.



Popis vybraného problému
Jednou z plánovaných aktivit projektu KPN byl seminář formátu Open Space na téma práce. Účastnit se
měli odborníci a odbornice věnující se trendům a výzvám v oblasti práce. Seminář měl sloužit k vytvoření
sítě lidí, kteří se v problémech orientují a tematizují je. Zároveň měl přinést do naší organizace potřebné
know how, abychom mohli být plnohodnotnou součástí takové sítě.

V obdobném termínu, kdy měl proběhnout tento plánovaný seminář, však vyvstala v naší organizaci
potřeba uspořádat seminář specificky na téma nerůstu pro vznikající nerůstový kolektiv (jehož jsme
zakládajícími členy). Cílem bylo posílení této skupiny a vytvoření strategie pro zvýšení povědomí o
nerůstu a nerůstových politikách v českém prostředí.

Stáli jsme před rozhodnutím, zda uspořádat oba semináře, přičemž ten o práci by v takovém případě měl
podporu danou projektem, seminář o nerůstu bychom realizovali svépomocně. Další možností bylo
realizovat v daném termínu jen jeden seminář.

Rozhodli jsme se nakonec pro druhou variantu a oproti původnímu plánu přesměrovali projektové
prostředky na realizaci semináře nerůstového. Toto rozhodnutí souviselo především se dvěma věcmi: 1)
skupina pracující na tématu nerůstu měla v tématu velké množství energie a zápalu; 2) ve skupině
projektové jsme se věnovali pravidelné reflexi našeho projektového záměru a došli jsme k tomu, že naše
původní uvažování o účelu semináře se proměnilo.

První důvod, tedy orientace na to, v čem mají lidé energii, souvisí s filozofií práce a způsobem plánování
v naší organizaci (zaměření na agility management odpovídající turbulentním změnám, se kterými se
budeme nejspíše čím dál častěji setkávat, viz covidová pandemie nebo válka na Ukrajině). Takové
plánování je v lehkém rozporu s projektovou logikou, která udává práci směr na roky dopředu a v jistém
smyslu je tedy omezující, obzvlášť pokud je projekt orientovaný na téma a kontext, jenž se rychle mění,
tak jako se tomu děje například v oblasti práce.

Druhý důvod, tedy poučení z reflexe, jednak též souvisí s agilním řízením (pravidelná reflexe cesty k
záměru je jeho klíčovou součástí), ovšem důležitý v tomto okamžiku byl i obsahový posun na jinou
úroveň problému: Od identifikace a popisu problémů při zkoumání práce jsme se při studiu nerůstu
dostávali k nutnosti měnit základy, předpoklady a východiska, ze kterých pak tyto problémy vyrůstají.

Seminář proběhl úspěšně, nerůstový kolektiv se v rámci něj stabilizoval, sjednotil si jazyk a východiska,
prohloubil know-how a naplánoval množství dalších aktivit. Výsledkem bylo v průběhu dalších měsíců
spuštění nerůstové akademie, uspořádání nerůstové konference, publikace množství obsáhlých článků
popisujících různé aspekty nerůstu, včetně post-růstové práce.



Projektová skupina KPN se díky tomuto rozhodnutí dostala v tématu více do hloubky. Větší orientace v
nerůstu a jeho politikách umožnila dát našemu vztahování se k tématu práce nový srozumitelný rámec.
Od historického boje za důstojné pracovní podmínky, který jsme vedli na úrovni osvěty a kterým bylo
rámováno i naše vzdělávání, jsme se posunuli k akcentování nutnosti proměny vztahů, posunu přírody
do centra zájmu a vzdělávání začali uchopovat jako transformativní.

V rámci organizace tento posun pak vedl k přehodnocení naší organizační struktury, jejíž součástí jsou
nyní i tématické týmy práce a nerůstu. Témata by měla v budoucnu být více promítnuta do práce týmů,
které se orientují na konkrétní činnost (spolupráce s vyučujícími, vzdělavateli…).
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